15/03/2021
Vademecum

Finalità
Innescare una riflessione che coinvolga l’intera comunità del Partito Democratico sulle idee, le proposte e le analisi espresse dal Segretario Enrico Letta nel suo discorso all’Assemblea Nazionale del 14 marzo 2021. 

Organizzazione della discussione
· Le discussioni possono svolgersi online o dal vivo, qualora le restrizioni lo consentano, e sempre nel rigoroso rispetto delle misure di sicurezza sanitarie per l’emergenza coronavirus.
· Si consiglia a ogni circolo di incaricare una o due persone responsabili di sintetizzare i contenuti dei dibattiti e restituirli allo scadere delle due settimane.
· Le discussioni si effettuano a partire dalla tabella sottostante, che si riferisce ai 20 punti principali del discorso del Segretario e una ventunesima domanda aperta sull’organizzazione delle Agorà Democratiche.
· Le discussioni su ciascun punto dovranno essere sintetizzate in massimo 100 parole nella tabella sottostante.
· Si consiglia di fissare un tempo massimo di discussione per ogni punto.

Restituzione risultati
· I risultati dovranno essere restituiti entro mercoledì 31 marzo 2021. Prima della scadenza verrà fornito un link per inviare le risposte. 






Informazioni

	Circolo (o nome delegato assemblea nazionale)
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	Modalità discussione
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Nel prossimo punto, vi chiediamo idee per l’organizzazione delle Agorà Democratiche:
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